

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFŐN.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

JÓZSEF FŐHERCEG.

A legmagyarabb főherceg, hosszas szenvedés után, ma reggel Fiumében meghalt

A politikai küzdelmek közepette szíven talált bennünket a csapás. A magyar kir. herceg, akinek lelke, esze, teste együtt élt velünk, aki a mágnás palotájában és a nép egyszerű fiának gunyhójában érzésének és gondolkodásának magyarságával a dinasztia is fényt vetett, bűvös fényt, mely a magyar érzést és gondolkodást varázsszerűen irányította, nincs többé. Árvák lettünk másodszor. Először mikor Erzsébet királynékat öltek meg — a gyilkos kéz, érezte nemzetünk az árvaságot, másodszor most érezzük. És ebben a fájdalmas érzésben szent meggyőződésünk szerint, egyek vagyunk valamennyien. Erősebb összekötő kapocs ez, mint a politika küzdelmeinek közepette szitott lelkesedés. Mert míg azt a fájdalmas érzést csak a szeretet kelti, emezt a lelkesedést már a gyűlölet is éleszti. Mert míg annak a fájdalmas érzésnek az őszinteségét egyetlen magyar ember sem meri megtagadni; a magyar hazaszeretetet, a magyar szabadságszeretetet, bármily magasán lángoljon is, megtagadják a politikai gyűlölet nevében, ha más táborban lobog.

Igy volt ez mindig a magyar történelemben. És csak akkor ismertek e lelkesedés lobogó lángjai mellett egymásra a magyarok, akkor nem tagadták meg egymás hazai- és szabadságszeretetét, mikor a különböző táborok tüze a fájdalomtól mozdatlanul álló alakokra esett, mikor e mozdatlanúság nem zavarta meg a lángok lobogását, a lángok fényét melyben az előtt a küzdők alakjai árnyakat rajzoltak, melyeket a gyűlölet a tagadás démonaik hazudott, hogy egymásra uszithassa a testvéreket.

Ez a tudat vigasztalhatja csak a magyar nemzetet mérhetetlen fájdalmában. Keserű vigasz, de vigaszra kell elismernünk. A fájdalom szent érzetében megfeledkezünk arról, hogy a politikai küzdők táborai állanak egy-

mással szemközt. a fájdalom szent érzetében el kell némulnia a tagadásnak és a magyarok nemzete egygyé lesz.

Voltak idők, mikor a hasonló fájdalmakban megszületett egységet hosszú ideig nem bolygathatta meg a tagadás, a gyűlölet szelleme Engedné meg a magyarok Istene, hogy így legyen ez most is, hogy a magyarokat szerető királyi herceg lelke lettünk lebegve egyesitené békében a nemzet fiait a haza üdvére, a haza békés, de feltartóztathatlan fejlődésének, előrehaladásának érdekében.

Igy legyen, így következzen be a királyi herceg magyarságának tulvilági megdicsőítése.

A királyi herceg életrajza.

József Károly Lajos, a magyar kir. honvédség főparancsnoka, Pörszonyban 1833 március 2. dikán született. Az 1866-dik évben nevezték ki vezérőrnaggyá. Az 1866-diki csehországi hadjárat folyamán többször mutatta ki bátorságát és katonai hidegvérűségét. Mint dandárnok aktív részt vett a schweinschaeli ütközetben és a königrætz-i csatában. E csatában az ő bátorsága buzdította a IV. hadtestet, hogy helyét megállja. Az 1866-dik évben táborsernaggyá és nemsokára a m. kir. honvédség főparancsnokává nevezetett ki. A honvédség újjászervezésében főszerep jutott neki, és az újjászervezett honvédséget 1871-ben Vác mellett maga mutatta be őfelségének. 1874-ben lovassági tábornoknak nevezték ki.

Felesége Klotild szász-koburgi és gothai főhercegnő, akivel 1864 május 12-dikén kötött házasságot. Gyermekét törsgyökeres magyar nevelésben részesítette. Gyermekai: Mária Amália Dorotytya főhercegnő, Margit Klementina Mária, József Ágost, László Fülöp akit a vadászaton ért baleset, amelynek áldozata is lett, Erzsébet Klotild és Klotild Mária.

Jókai Mór jellemezte őt legjobban a következőképpen:

«Birtokain kitűnő gazda, házában boldog családapa, dolgozó szobájában alapos tudós, elemi csapásokban busgó segélyhöz, a közéletben nyájasságával példaadó polgár, egész nagyságában nézve a magyar ősi harci erények regenerátora, harmadfélszázévezrenyi csatákész honvédségnek főparancsnoka és önfeláldozó vezére.»

József főherceg a társadalomban és tudományban.

Nem csak a magyar honvédség gyászolja őt érdemeiért, hanem a

társadalom és a tudomány is. A magyar művelődésért lelkesedett és ennek ugyszólván minden jelentős mozzanatában részt vett. Ezért szerte őt a magyar nép, ezért lelkesedett a megboldogultért, ezért nevezte őt el a „legmagyarabb főhercegnak.“ Népszerűségét emelte áldozatkészsége, jótékonyága. Gazdaságunk ügyének fejlesztésében is kiváló szerep jutott neki a kisjenői és alsúthi mintagazdaságok felállításával. A Margitsziget felépítésével. Hogy minő érdemeket szerzett az önkéntes tűzoltóság fejlesztésével azt külön kiemelni nem kell.

Kiváló munkásságot fejtett ki a nyelvtudományok fejlesztésében. Különösen a cigánynyelvet és a cigány irodalmat ismertette. Ezt csak azért tanulta meg, hogy a kóbor fajt állandó tartózkodásra és rendszeres munkára szoktassa. Munkatársra volt egy német ethnografiai folyóiratnak. Mint kitűnő botanikus kiadta az alsúthi kert floráját.

József főherceg Szabadkán.

Nagy jóakarója volt a megboldogult főherceg Szabadkának. Nagyon sokszor hangoztatja, hogy kiválóan ragaszkodik Szabadkához. És ahányszor itt időzött, ezt a szeretetét ki is mutatta.

Egy ízben meglátogatta Palicsot. Szabadkáról kocsin ment ki Palicsra. Vojnich Simon kettős fogata vitte. Palicson, ahol aznap diák majális volt, Szigeti József nyug. tanácsos várta, a hivatalnokok és a diáksereg élén. Vojnich Simon kocsisa Polyakovich József volt.

A két táltos, mint a szélvész vitte a legmagyarabb főherceget. Mikor az első bejárathoz ért a kocsi, Szigeti József egy ujjmutatására, mintha villám sujtotta volna a lovakat, állította meg őket Jócó. Szigeti József üdvözölte őfelségét, aki a legbarátságosabban válaszolt. Mikor azután az etikettnek vége volt, József főherceg visszanézett a lovakat nézte.

— Jó lovak, jegyezte meg, de aztán mintegy bámulatának a kifejezéseken hoztatta, de kitűnő a kocsis. Adott is 10 forint borraivalót a kocsisnak.

Ezután bementek a parkba, ahol egy fehérre mázolt padra leült. Az egyik oldalára ültette Szigeti Józsefet, a másikra hadsegédét Nyárit. József főherceg elbeszélgetett, akárcsak mi egy jókedvű társaságban. Előttük Vermes Lajos mutatta be a kerékpáros művészetét. József főherceg makra pipájából szitta a szivart.

Beszélgetés közben észrevette, hogy egy leveli béka ugrál feléje. A főherceg nagy természetimádó volt. Ezentul csak a zöldbékát nézte, ez meg egyenesen feléje ugrált. Mikor már szétvetett lábai között volt, három

ujjával a béka felé nyult, hogy megfogja. És hogy ezt meg nem tette, ebben csak a melléje rendelt szolgálattelvő ezredesnek egyetlen szava akadályozta meg. Ez a szó:

— Fenség!

A főherceg fölegyenesedett és a békát többet nem látta.

Többször meglátogatta Milassin Jásó bácsi szegedi-uti kertjét, mely híres volt rózsáiról, melyekre a megboldogult több ízben fejezte ki bámulatát.

Lichtneckert Andrásról is szeretettel beszélt mindig. Aligha volt Magyarországon vendéglős, akiről egy királyi herceg annyi elismeréssel emlékezett volna meg, mint róla. — A spritzerét, a darás- és turósgalus-káját mindig emlegette.

Szabadkán az önkéntes tűzoltóság őrsi tiszteletteljesen egy táviratát, melyet Wenczel Lajos keretbe foglaltatott. Mikor László főherceg meghalt, akkor tűzoltótestületünk táviratilag kondoleált. E táviratra a következő köszönő távirat érkezett:

Legszívesebb őszinte köszönetet mondok a testületnek a részvét oly meghatározó megnyilatkozásaért, mely atyai szívemet némi vigaszként melegen érintette. *József főherceg.*

A királyi herceg halála.

Reggeli külön kiadásunkban közöltük, hogy a főherceg ma reggel 6 óra 25 perckor halt meg.

Ma este a következő táviratot kaptuk haláláról.

Flume, június 13.

József kir. herceg tegnap este már korán álomba merült. Éjjel a virrasztó szolgálak bekopogtattak a főhercegi családhoz és jelentették, hogy a beteg nagyon rosszul van. Telefonáltak dr. Kiszelják házi orvosát, aki 4 és fél órakor érkezett a villába és megtette az élesztési kísérleteket, ami azonban már nem használt. A katasztrófa bekövetkezéséről a királyt értesítették legelőször. Táviratot küldtek József Ágost főhercegnek, aki Kis-Tapolcsányban tartózkodott. Kukanyics János plébános és az itt időző zengi püspök felmentek a villába a gyászszertartásra vonatkozó intézkedések végett. A holttestet holnap fogják felravatalozni a villa szalonjában. Itt temetés nem lesz. A holttestet bebalzsamozás után Budára szállítják: és ott a családi sírboltban fogják eltemetni.

Az első részvét táviratot gróf Tisza István miniszterelnök és Nyiri István honvédelemügyi miniszter küldte, ki táviratában József főherceget, mint a honvédség megalkotóját és érdemekben gazdag fejlesztőjét, szerető parancsnokát és jósaos atyját apostrophálja.

